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Reorganisarea partidului , 
national român. 

Primim din afară următorul articol, cărui 
n dăm loc în întregime : 

Cu cât ne apropiem mal mult de ale
gerile generale parlamentare, cu atât se simte 
тпа\ raült lipsa unei organisaţiunî în politica 
serioasă a poporului român din Ungaria. 
Conducëtoril noştri politici, supuşî fideli aï 
conclusiunilor conferenţelor naţionale din 
Sibiîu, prin carï s'a declarat pasivitatea po
litică a Românilor, au crezut, că pentru o 
resistenţă pasivă poporul român nu are 
nevoe de nicî o organisaţie politică. 

Resultatele pasivitate! le simţim cu toţi 
— şi azi cred că nu mal e nime care să 
susţie că un popor poate să-'şî dobândească 
şi apere drepturile sale prin resistenţă pasivă, 
care nu e eficace de cât în anumite împre
jurări excepţionale. 

Că aceasta e atât de adevërat o ştim 
cu toţii din însăşi istoria Ungariei. Pentru-ca 
să-'şl câştige drepturile şi privilegiile lor Un-

^йЕ^ш-^іЖ^Шір de doue secete' fapto « o u 
tinue contra absolutismului german şi mal 
pe urmă austriac şi numsl când au fost 
bătuţi şi desarmaţl, au recurs la resistenţă 
pasivă, cum a fost după desastrul delà Siria 
d. e. Dară nici în această epocă Ungurii nu 
au desperat, ci reduşi la neputinţă în ţară 
au luptat în străinătate prin presă şi diplo
maţie pentru dobândirea drepturilor lor. Şi 
nu odată în decursul acestor lupte noi Ro
mânii din ţară şi din principatele române 
am dat concurs efectiv şi am ajutat chiar 
cu armele pe conducëtoril şi luptătorii pen
tru drepturile şi revindicările poporului ma
ghiar cari drepturi şi revindicărî erau în 
parte şi ale Românilor din Ungaria. 

Odată însă câştigate aceste drepturi, 
conducëtoril şi după el oamenii politici un
guri nu mal voiau să ştie nimic de con
cursul ce li-au dat Românii şi de promisiu
nile solemne ale poporului maghiar făcute 
Românilor, ci la rîndul lor au tratat pe Ro
mâni cu aceleaş mijloace, de cari n'au ser
vit Austriacil contra lor. 

Nimic n'au înveţat Ungurii din propria 
lor istorie ; au uitat el oare că din şcolile 
germane (menite a germaniza pe Unguri) 
şi din garda imperială înfiinţată anume pen
tru a desnaţionaliza pe Unguri, au eşit apo
stolii redeşteptării naţionale a Maghiarilor şi 
cei mal înfocaţi luptători al libertate!, întoc
mai după cum din şcolile maghiare au eşit 
şi vor eşi cel mal energici şi cel mal ne
obosiţi luptători al românismului ? 

Din toate aceste résulta pentru noi Ro
mânii un adevër netăgăduit, că tot ce au azi 
Ungurii, a fost câştigat prin luptă şi nimic 
prin pasivitate. 

Dar nu numai Ungurii şi-au câştigat 
drepturile lor prin luptă, ci toate popoarele 

moderne ca : Englezii, Francezii, Americanii, 
Italienii, Germanii etc. 

Cunoaştem cu toţii luptele, şi" jertfele 
ce au făcut fraţii noştri din România în se
colul trecut pentru ca din doue provincii 
mici şi nebăgate în seamă să-'şî creeze un 
stat independent, cu o constituţie şi liber
tăţi invidiate de mulţî străini, cu o armata 
şi o posiiie politică respectată de toate ţe-
rile. Toate acestea le-au câştigat fraţii noştri 
numai prin luptă, şi jertfe continue, şi nici 
de cum prin pasivitate. Cât timp principatele 
române au luptat sub domnitorii lor contra 
năvălitorilor poloni, tătari, turci, totdeauna 
principatele au fost respectate şi domnitorii 
lor temuţi până şi de puternicii sultani cari 
nu odată au fost bătuţi de un Mircea 
cel Rëtrân, Ştefan-cel-Mare, Mihal Viteazul, 
Vlad Ţepeş ; îndată ce însă principatele au 
capitulat cu toate condiţiunile scrise şi anga
jamentele ce-'şl luau Turcii, principatele au 
decăzut şi au ajuns pradă Grecilor din fanar, 
de cari nu s'au scăpat de cât tot prin lupta 
bărbătească a pandurilor luî Tudor Vladimi-
rescu, ear revoluţia delà 1848 a chemat la 
luptă pe toţi Roraâcu\*dm риіпфаіе si a 
p l VQUt/l ic «иыѵо / і г ІМ^' '^^' 1 ' • и • ' 

tor. Rësboiul ruso-româno-turc din 1877 
şi 1878 în cari fraţii noştri au avut un rol 
prépondérant, a adus independenţa ţeril şi 
ridicarea el la rangul de regat. 

O epocă atât de strălucită a fost scrisă 
în istoria României numai prin lupte şi sa
crificii uriaşe. 

Acestea toate ne dovedesc încă odată, 
că numai prin luptă şi jertfe se pot câştiga 
drepturi, ear nu prin pasivitate. 

Dară ca să revenim la poporul român 
din Ungaria, oare drepturile puţine şi aşa 
cum le avem le-am primit noi din graţie delà 
Unguri, sau le-am câştigat prin luptele şi jert
fele ce le-am făcut pentru patrie şi pentru 
dinastie ? Sau constituţia noastră bisericească, 
«Statutul Organic» care ne-a garantat inde
pendenţa şi libertatea bisericel noastre, ne-au 
fost dăruite iac'aşa fără să fim luptat pe căi 
legale pentru a le dobândi şi a "ne scăpa de 
supremaţia Patriarchulul din Carioveţ ? 

Chiar legea naţionalităţilor din consti
tuţia Ungariei nu ni-s'ar fi votat nici odată 
numai de dragul popoarelor nemaghiare din 
Ungaria, dacă naţionalităţile nu ar fi dus o 
luptă vie pentru cucerirea lor atât înafară 
cât şi mal ales în Dieta ţârei prin reprezen
tanţii lor. Cine din noi Românii nu cunoaşte 
zelul şi tăria cu care au luptat représentante 
noştri Români în Dieta ţerel la 1868—69, 
şi câtă recunoştinţă nu datoriau acestora 
pentru dragostea şi căldura cu care au apă
rat interesele poporului român în Dieta ţă-
reî ? Şi dacă bëtrâniï noştri au luptat cu a-
tâta bărbăţie în Dieta ţârei şi în viaţa poli
tică, în luptele electorale noi tinerii, genera
ţia de azi să ne dăm îndărăt delà lupta 
politica, să fim mal puţin încrezători în po
porul român şi în noi înşine ca părinţii 

noştri ? Mie mi-se pare lucru ruşinos a cere 
drepturi politice şi a nu lupta pentru ele. 
E nedemn pentru un popor ca el să cer
şească drepturi : el trebue să şi-le cucerească, 
căci numai aşa va şti să le şi preţuiascâ. 

Dară în definitiv la ce ne-a servit sau 
ar putea să ne servească pasivitatea sau re
sistenţă pasivă ? Nu oare în epoca nefastă a 
pasivitate!, guvernele maghiare, nesupârate şi 
necontrolate de representanţiî noştri, au a-
dus o serie de legi car! de cari ma! păgu
bitoare nouă ca popor şi acestea au fost 
votate de către dietele ţărel fără ca noi să 
fim putut măcar protesta? 

Tot în aceasta epocă ni-s'a ştirbit şi ră
pit cea mal mare parte din drepturile ce le 
aveau institutele noastre culturale şi biseri
ceşti, ni-s'a interzis dreptul de întrunire şi ca 
culme, pe când representanţiî poporului ro
mân se pregătesc a se întruni în conferenţâ 
la Sibiiu pentru-ca să declare pasivitatea po
litică, un ministru ungur Hieronymi contrar 
legilor şi precedenţelor opreşte adunarea. S'o 
fi gândit fără îndoială guvernul unguresc că 
dacă e vorba de pasivitate noliticä,* atunci 
Româmi nu au ia ce să se mal întrunească de-
cut au decretat aceasta. Şi atunci disposiţia 
luî Hieronymi e în conformitate cu conclu
sele conferenţelor naţionale. 

Cu toată pasivitatea politică însă frun
taşi! noştri politici au fost arestaţi şi con
damnaţi la mal mulţi an! închisoare pentru-
că au încercat a présenta M. Sale împëra-
tului şi regelui, un memoriu cu plângerile 
Românilor. Pe de altă parte procurorii stă
teau vecinie la pândă ca să arunce în tem
niţă pe câte un biet gazetar, care cuteza să 
spuie şi el adevërul. 

Şi pe când ziarele române din ţară sunt 
urmărite, confiscate şi amendate cu zeci de 
mii de lei şi redactori lor aruncaţi în puşcă
rie pe mal mulţi ani, şi ziarele din Româ
nia oprite de a întră în ţară, până atunci 
în România liberă toate ziarele ungureşti au 
întrare libera, numai să aibă cetitori, ba în 
Bucureşti chiar s'a înfiinţat şi apare nesu
părat de nimeni un ziar unguresc septă-
mânal. 

Când dar cu toată pasivitatea presa 
noastră şi conducëtoril noştri politici nu pot 
scăpa măcar de urmărire şi închisoare, 
atunci la ce bine maî poate servi pasivi
tatea ? Pasivitatea sau resistenţă pasivă e o u-
topie politică condamnată de toţî oamenii 
politici. De aceea au început să se convingă 
în fine şi aceia dintre Români cari maî erau 
pentru pasivitate. 

Insă nu e destul ca să constaţi un rëu, 
ci trebue ca să-1 şi înlături cât mal curênd. 
De aceea tinerimea noastră fără să mal ţie 
seamă de conclusele conferenţelor naţio
nale au renunţat la pasivitate şi au întrat 
din nou în luptele politice. Că bine au făcut, 
despre aceasta nu se mai îndoieşte azî ni
meni. 
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Intrarea în luptele politice şi electorale 
a Românilor însă nu trebue făcută în mod 
sporadic fără o organisare politică de luptă 
serioasă şi fără un program determinat. 

Astăzi ţerănimea noastră are o posiţie 
materială şi culturală incontestabil mult su
perioară ca acum 20 de ani şi nu-'I lipseşte 
de cât o organisaţie politică în spirit naţio
nal românesc pentru ca sâ între în luptele 
electorale cu un succes sigur. 

Presa noastră şi-a făcut datoria şi ea 
singură a pregătit în parte pe toţi Românii 
pentru apropiatele lupte electorale. 

Acum e rêndul fruntaşilor noştri ca să 
organiseze comitetele electorale şi să pregă
tească pe alegători pentru viitoarele alegeil. 
întrunirile electorale sunt garantate de cons
tituţia şi legile ţereî şi trebuesc să fie libere. 
Actualul prim ministru dl conte Tisza a avut 
ocasiune să se convingă de libertate de în
trunire ce esistă în România, fără ca această 
libertate să fie adus nici un pericol tinëruluï 
stat Român şi ar putea să se animeze de 
aceasta şi să respecteze libertatea de întru
nire. 

O organisaţie serioasă a comitetului elec
toral din fiecare comitat cu populaţie româ
nească, cu comitete electorale în fiecare 
cerc şi în fiecare comună, ne-ar permite să 
ştim şi să cunoaştem esact situaţia şi nu
mërul alegëtorilor români din fiecare cerc şi 
ar permite ca să fim mereu în contact cu 
alegătorii Românii şi să le facem educaţia 
politică în spirit naţional. 

Comitetul central, format din delegaţii 
tuturor comitatelor cu populaţie româneasca 
ar putea cu chipul acesta sä cunoască da-
ţc^injele şi necesităţile ffecăruî cerc electorat 
măsurile ce trebuesc luate pentru ca lupta 
noastră politică să fie unitară şi să determine 
posiţia ce trebue să ia deputaţii noştri în 
dieta ţării faţă de guvern şi legile propuse. 
In comitetul central al partidului naţional 
român, trebue să figureze pe lângă deputaţii 
comitatelor şi toţi deputaţii Români aleşi de 
cătră partidul naţional Român. 

Am arătat numai ca normă cum cred 
că ar trebui să se facă organisaţia partidului 

naţional român. Ori care ar fi organisaţia 
partidului, ea trebue însă să cuprindă pe 
toţi alegătorii români cari vor să facă 
parte şi să se înscrie în partidul naţional 
român. 

Dacă am fi* organisât! în partid politic 
gata de luptă politică cu numërul alegători
lor Români, cu mijloace morale de cari dis
punem azi, e imposibil să nu contăm ceva 
în viaţa politică a patriei noastre. Puţin 
impoartă numërul deputaţilor ce vom reuşi 
a trimite de o cam dată în Dietă căci odată 
lupta începută, succesul nu va întârzia şi gu
vernele şi partidele politice vor fi nevoite 
să ţie cont de noi şi să nu ne desconsidere 
ca pe un popor incapabil de a lupta politi
ceşte şi a-şî apăra drepturile sale. 

Atunci nu vom mai auzi vorbindu-se 
mereu în Dieta ţeril de agitatori români şi 
miniştrii unguri spunênd că trebue să se
pare pe agitatori de popor. 

Activitatea şi luptele politice conduse 
cu zel şi susţinute de o organisaţie serioasă 
care se cuprindă tot poporul Român din 
patrie, poate să ne scoată din amorţeala şi 
slăbiciunea la care ne-a condus fatal pasi
vitatea nefastă, la care am fost condamnaţi 
atâta timp. 

Candidarea delà Pecica. 
Partidul naţional român va ţinea 

Joi la 8 ore înainte de ameazi adunare 
publică, în Micăiaea, cu care ocasiune 
candidatul naţional Dr. George Popa 

suntem informaţi, fraţii noştri din Mi
călaca se pregătesc sa primească cu 
demnitate pe candidatul naţional care 
va fi însoţit şi de deputatul Dr. Aurel 
Vlad şi alţi fruntaşi români. 

* 
Ufl preot Vênzëtor. Candidatura 

naţionalistului Dr. George Popa a produs 
pretutindenea cea mai mare bucurie între 
Românit din cercul Pecica. Ţi-se umple 

inima de bucurie veţend cum ţeranil Ro
mâni se însufleţesc şi luptă pentru isbânda 
candidatului naţional. 

Se înţege sâ află şi oameni slabi, oa
meni de nimica, cari îşi vend sufletul pen
tru un blid linte, pentru un ciolan de ros. 
Intre aceşti oameni slabi se află spre du
rerea şi scandalizarea tuturora şi preotul 
din Micălaca, Iustin Dascăl, care nu sa 
sfiit a declara publice, cà densul îşi va da 
votul pe candidatul guvernamental, pe şva
bul renegat Hercţeg Ferenc\. 

Aşa dară atunci când prelaţii noştri 
protestează unisono în contra proiectului 
şcolar a actualului guvern ; se găseşte preot 
Ro^ân care să-şî dee votul seu pe acel 
candidat, care va vota acel proiect. Aceea 
ce face părintele din Micălaca este curată 
trădare de neam. Un atare preot nu se 
poate considera de păstor ai turmei sale ci 
este un lup adevërat, care trebue alungat 
din turmă. Suntem siguri ca opinia publica 
românească vă răsplăti cu dispreţ general 
asemenea păcătoşenii. 

* 

Trădătorul delà Putna — în 
Pecica. Numele de Zástló Jenő mereu, 
mereu se preface în noţiune. Noţiunea tristă 
a trădării de neam. Ficiorul popii din Se-
leuş a ajuns pe calea aceasta să-şî câştige 
amarnica pane. Cetitorii noştri îşi aduc 
aminte de rolul ruşinos, la care s'a pretat 
în Putna, unde a mers ca să denunţe gu
vernului unguresc pe studenţii universitari 
ce vor lua parte la serbare. Acolo a slu-
git guvernul. Acuma, pentru variaţie poate, 
a venit la Pecica, punendu-se în solda 

" I r m s m t r i ^ h W t - j - U m b l a c a e î d i n s a t în, sat, 
făcend pe oratorul român şi îndemnând 
pe Români să voteze cu kossuthiştiî. Co
pil crescut cu prescură românească — unde 
a ajuns ! Vai ş'amar de capul lui. Ne vine 
par'că scârbă de atâta lipsă de ruşine. Sun
tem însă siguri că Românii din cercul Pecica 
îl vor trata după-cum merită. 

E L E G R A M А . Г ^ 
===== FARZĂ IN TREI ACTE ===== 
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A C T U L III. 

Scena I. 

(O odaie de lucru a lui Băileanu, ca in actul 1. 
scena 1. E seară, lampa aprinsă). 

Mihaî R. (Şade pe canapea, lungit. Fu
mează, aruncă ziarul din care cetea). Trecu şi 
ziua de az i . . . (Vine Julcsa cu tava cu ceai o 
pune pe birou). . . Fără tâmbălău... Frica, să
raca păzeşte pepenii! 

Julcsa. (Aduce o măscioară din altă odae 
lângă canapea ; Ia tava cu ceaiul şi o pune pe 
mescioară apoi pleacă). 

Mihaî. (îşi face ceaiul. Aprinde o ţigara 
Se întinde iarăşi). Să se răcească puţin ! . . 
(Fumează). Hm, h m ! . . . . Fericiţi sunt oamenii 
cari pot trăi la ţară . . Trăiesc mai uşor . . . Şi 
au atâta ceri deschis ! (Gest) Senin, stele... 
(Se reazimă în cot. Contemplativ): Acolo e 
viaţă ! Paterna coliere rura... Paterna I . . (Soarbe 
din ceai, şi earăşi se întinde pe canapea). No i . . . 
intelectualii, desmoşteniţii, — ne sdrobim nervii, 
ne frângem viaţa . . . visând idealuri... (Pauză). 
Campioni pentru principii, în tumult, când la 

ţară e viaţa, sănetatea, forţa biruitoare în lupta 
vieţii . Nu trebuesc principii, ci numai vigoare.. 
(Pauză lungă) Noi, orăşanil . . . luptătorii pentru 
neam, ne istovim în sforţările unei lupte neegale. 
Intelectualului român cinstit i-se cer şapte su
flete, — când dator nici el nu e mal mult 
decât cu o moarte.. . (Cu seninătate). Dar e 
frumos, e sublim sä trâeştî pentru a lupta pen
tru neamul tëu, pentru un neam atât de stră
lucit, ca cel românesc ! . . . Şi mângăere pe 
acest pământ nimeni nu are, decât dacă iubeşte : 
Iubeşte-ţî neamul, şi viaţa sa ţi-o daî pentru 
dânsul! Aceasta e evangelh românului intelec
tual. Ear isvorul de nădejde, întărirea în dra
goste, e la ţară, — unde ceriul e mai senin, 
unde stelele răsar una câte-una, . . . netulburate 
de fum străin, de oraşe, de oraşe ticsite de străi
nism vrăjmaş vieţii patriarchale.. . Eh! Bine 
fu cum fu, la cumătru Vintilă. (Se scoală, go
leşte ceaiul. Apasă soneria) . . Azi më culc de 
vreme ; sunt sdrobit. . . 

Julcsa. (Venind şi luând tava). Domnul 
n'a desfăcut telegrama ? 

Mihaî. (Cu surprindere). Ce telegramă ? 
Julcsa. A venit o telegramă la amiaz. Am 

primit-o eu, căci n-am ştiut unde e domnul. 
(O ia de pe birou şi i-o dă). 

Mihaî. Ado'n coace 1 (O desface şi o ce
teşte. Julcsa iese cu tava): „Dacă e pentru atâta 
de ce să viu ? Elvira". . . (Se uită în sus). Ce-i 
asta ? (Suceşte telegrama, se uită la dat) . . . 

Dacă-i pentru atâta de ce să viu? Elvira". 
Elvira ? Elvira. Dacă-i pentru atâta... Ce-o ma 
fi şi asta? Nu înţeleg! (Nervos, lasă telegram 

mal 
a 

în jos, face câţî-va paşi). Dacă-î pentru atâta.. . 
Ce atâta ? Ce dacă ?. . . Elvira ! . . . Dacă e . . 
Ce dracu ? . . . Sunt beat ? . . . (Duce mâna la 
frunte). Cetesc bine : „Dacă e pentru atâta, de 
ce să viu" ? . . . Vëd bine şi înţeleg . . . ce 
dracu... (Desconcentrat). Adecă . . . nu înţe
leg. . . Nu înţeleg, nu înţeleg de loc, ce să fie 
asta ?. . . „Elvira"... (Pauză). Telegramă, tele
gramă. Datul poştei . . . bun. Ceasul, . . . bine 
. . . îmm ! (Stă un moment apoî o porneşte 
roată prin odaie) : Orr am înebunit eu, orï s'a 
întors lumea cu josu 'n sus . . . Să chem servi
toarea. (Pleacă spre uşă) poate m'a desluşi ea. 
Se opreşte. Se întoarce în scenă) : Sunt inca
pabil. . . Nevasta mea să-mi depeşeze. (Cetind). 
„Dacă e pentru atâta. . ." (Stă în scena, se fră-
mentă în gânduri, face gesturi caraghioase. 
Afară, uruit de trăsură, ce se opreşte, trosni
turi de uşi trântite). 

Scena II. 
(Ca mat sus). 

Mihai. (Tresare): Ce? 
Elvira. (Repezindu-se pe uşe). Mihaî ! . . . 

(Stă să cază se razimă în umbrelă). M . . . . . 
Mihaî. (Deodată cu ea) : Ce-ï, ce al, da.. _ 

(Vrea s'o îmbrăţişeze. Ea îl respinge). 
m . „Ло.*л (Mihaî. Cum vil t u ? . . . (De-odată). { E l v ü a U n d e . a î { o s t ? . 

Elvit a. Mihaî! (Cu durere în voce). 
Mihaî. Ce, ce s'a întâmplat ? (îşi şterge su

dorile bâlbăind). Şezi măcar. (îngrijorat se mişcă 
IncoacI şi încolo). 
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B é s b o i u l п ш о - j a p o n H . pus capăt raitelor îndrăzneţe ce escadra aceasta 
făcea în Marea Japoniei, sub căpitannl Reitzens-
tein. Transporturile Japonezilor se vor putea 
iar face în linişte şi cine să întrebe de contra
bandă vasele americane sau engleze nu va mai 
fi. Cel puţin aşa e pentru rëstimp. 

„Riurik", pe care l-au înnecat Japonezii, 
era cel mai mic din cele trei vase ale escadrei ; 
deslocnia 11,700 tone, avea 13 588 de cai vapor 
putere, 26 tunuri grele şi 22 uşoare, fusese cons-
struit în 1892. Celelalte doue: încrucişătorul 
„Gromoboi" (1899) şi „Rossia" (1896) au scăpat cu 
mari stricăciuni şi sunt mult mai mari şi mai 
nouï. E de crezut că nu-şi vor putea drege stri
căciunile până la căderea Port-Arthuruluî. 

Nădejdea că va fi putut scăpă măcar un vas 
din cele ce delà Port-Arthur la Vladivostok e din 
ce în ce mai mică. Togo are grijă să nu-ï scape 
nie! cele ce s'au adăpostit în vre un port neutru; 
iar cele ce nu vor pleca înainte de 24 ceasuri, 
vor fi dezarmate. 

— Japonezii, scrie „AT. Fr. Presse" nu par 
a bombarda forturile principale ruseşti, ci de-a 
dreptul oraşul şi portul pentru a sili la capitu
lare prin nimicirile ce fac şi prin efectul moral 
ce produc. „Dealul Lupului" trebuie să se afle 
la resărit de rîul Si (lângă care fortul Taku-
şan), între acest rîu şi rîui Lunuan. Deci e 
spre resărît de Port-Arthur. 

— Ştirea că din armata lui Oku s'au trimis doue 
divizii la Port-Arthur trebue luată cu scepticism : 
doue divizii mai mult n'ar grăbi căderea cetăţii, 
căci rolul de căpetenie, la asedii, îl are artileria, 
care cere timp să-şî facă efectul. Pe când la 
Anşancian lipsa a doue divizii ar putea fi simţi
toare, dacă Ruşii ar ataca aripa stângă a Japo
nezilor, slăbite. Am arătat că Japonezii sunt 
prea slabi pentru a ataca fruntiş la Liaoiang şi 
ar face greşeala de в se mai slăbi încă? Port-
Artlmrul nu tot o să cază, dacă Ruşii vor fi în
vins la Liaoiang ? Aşa de orbi nu sunt Japonezii 
şi îşi dau perfect seamă de situaţie. Dacă n'ar 
voi a-î ataca Ia sud de rîul Taitsi, i-ar sili prin 
vre-o manevră să se retragă şi le-ar ataca arier
garda. Dar şi pentru aducerea la îndeplinire şi 
a acestui plan au nevoie de toate puterile lor. 

— Zvonurile că Japonezii se retrag ca să atace f o r t - A r m u r u i ^ i J e i i i r u - u a ш т » и и o ^ m u v . . 

să se ia neapărat, până la vadea pusă, Port-Ar-
thurul, sunt minciuni. > 

Asemenea porunci sunt tot aşa de serioase 
ca şi numele de „înspăimântătorul" sau „Neîn
vinsul" ce se dau vaselor de rëzboiu, pentru-ca 
la adică, să iasă de ruşine numele pompoase. 

Şi mai mare nebunie altă vorbă că Japo
nezii ar fi hotărît să se retragă în Coreea ! Asta 
ar însemna expunerea corpululul ce asediază 
Port-Athurul la o catostrofâ. Poate că toate a-

ceste svonurî le împrăştie Japonezi! ca să mo
mească pe Ruşi la vre-un atac nesocotit ! 

Ma! serioase sunt zvonurile că înaintează 
coloane japoneze la Nord de Taitsi şi că la 
apus de calea ferată, la spatele Ruşilor ar fi 
înaintând bande de HunhuzI, comandate de Japo
nezi. Dar planurile Japonezilor se află de regulă, 
după ce se vëd executate. 

— Pe „Riurik" erau 450 de oameni. Japo
nezi! n'au perdut în lupta cu escadra Vladivosto-
cului, în apropiere de Musan, decât şi 3 morţi 
7 răniţi. 

— „Daily Telegraph" spune că la 10 Aug. 
st. n., flota rusească era de 6 chiurasate, 4 încruci-
şătoare şi 8 torpiloare ; cea japoneză, de 4 chiu
rasate, 2 încrucişătoare şi 32 torpilore. Pe „Ce-
zarevicî" l-au încunjurat 4 chiurasate şi 2 încru
cişătoare, aproape de capul Şantung. O bombă 
de calibru 12 a lovit în turnul lui „CezarevicI", 
s'a reflectat şi a ucis pe admirnlul Withöft. 
Toată instalaţia de tunuri etc., de pe vasul ru
sesc a fost măturată şi prefăcută într'o movilă 
fără nume, iar bucăţi săreau la sute de metri. 

— Grozăvia era aşa de mare pe chiurasa-
tul „Cezarevicî", când a fost ucis admiralul, încât 
unii soldaţi au murit de emoţie. Toţi oficeriide 
pe acest vas au fos ucişi. După starea în care a 
ajuns vasul la Ţingtau, nu se poate price pe, cum de 
nu l-au înecat Japonezii, căci făceau abia 5 no
duri pe ceas. Se spune că ar fi luat contrator-
pilorii ruseşti cărbuni de pe vase engleze, ce se 
aflau Ia Ţingtau. „Novik,, ar fi întrat în port şi 
fără a se opri ar fi ieşit pe dată la larg. 

— Delà Port-Arthur ştirile sunt de aseme
nea rele pentru Ruşî. Japonezii au luat în noap
tea delà 9 spre 10 August, atât înălţimea Taku-
şan cât .şi Siaohuşan şi au rëmas stăpâni pe ele. 
Takuşanul e la 4 klm. spre N.-Ost de oraş, iar 
Siaohuşan lipseşte pe harta noastră. De oare-ce 
însă se află Siaohuşan la 7 klm. la S. Vest de 
oraş şi tot acolo e lângă peninsula tigrului un 
„deal al Lupului", care nu se află aiurea pe 
hărţi, e de crezut că dealul lupului de care s'a 
vorbit atâta se află la S. V. de Port-Arthur, 
lângă peninsula tigrului. La răsărit lângă Taku-
şan, nu e nici nn „deal al lupului". Se vede că 
Japonezii, în adevër, au debarcat oşti în baia 
ИаН8?^ЙЯГсал* mteùSSQSijl?" Л а 

Aşa fiind lucrurile, căderea Port-Arthurului 
e chestie de ceasuri. 

— Kuroki se mişcă la răsărit de Liaoiang. 
Alta trupă puternică înaintează spre Nord-Vestul 
Liaoiangulului, delà Niuclvang. După altă ştire 
Japonezii ar fi înaintând prin strîmtori, spre 
Mukden. 

Telegramele de alaltăeri vesteau despre 
părăsirea posiţiilor de lângă Anşancian din 
partea Ruşilor fără nie! o împotrivire, ear şti
rile telegrafice de er! spun, că generalul Kuto-
patkin a gândit una ş.-şi retrage armata delà 
Liaoyang spre Mukden. Va să zică nu a îndrăs-
nit să primească luptă cu Japonezii, pentru 
cari şi aceasta nouă „retragere glorioasă ' a Ru
şilor însamnă un succes. Este însă întrebare 
dacă Kuropatkin va putea ajunge în pace Muk-
denul, de oare-ce, pe cum se ştie, aproape 
de linia ferată Liaoyang-Mukden se află Ku
roki, care la tot caşul va căuta să zădarnicească 
planul Iu! Kuropatkin, silind la luptă pe 
fugar. La tot caşul aceasta retragere va dovedi, 
dacă în calea Iu! Kuropatkin în adevër să află 
forţă armată japoneză, or! ba, şi da că aceasta 
va putea face greutăţi Ruşilor. 

Despre cele ce se petrec în jurul Port-
Arthurului puţin ştim, căc! puţine veşti şi detec-
moase sosesc Din cele ce se comunică însă 
putem deduce, că Japonezii îndreaptă deja asal
tul principal şi poate ultim asupra fortului. 

Petersburg, 22 August. Conform unor ştiri 
positive Kuropatkin a început cu grosul 
armatei sale deja retragere spre Mukden. 
La Liaoyang stau încă 15.000 soldaţi, cari pe 
semne vor avea pe tot timpul retragere! con
flicte cu Japonezi!. 

Londra, 22 August. „Daily News" publică 
ştirea, că Kuroki a reuşit să taie retra
gerea armatei ruse. Armata lui Kuroki a 
înaintat deja pe drumul Liaoyang-Mukden, fă-
cênd deja jumëtate din el. Armata lui Ku
ropatkin se retrage în marş forţat, arier
garda lui însă Japonezii au despărţit-o 
(le. cătră дгойѵЛ w/matei. Oku şi Nodxu 
grăbesc să-şi reunească forţele cu агташ 
lui Kuroki. Acum se explică, de ce Japonezii 
au simulat retragerea spre Haitşeng. 

* 
Ştiri mărunte la ultimele întemplărl de pe 

câmpul de rësboï. 
— Lupta navală delà 14 August st. n. în 

strimtoarea Coreei, lângă insula Tsuşima, între 
Kamimura şi escadra delà Vladivostok, e cel mal 
însemnat eveniment de pe teatrul rëzboiuluï. S'a 

Elvira. Unde-aî fost ? Mihaî ! 
Mihaî. (Nervos). Telegrama e a ta . . . ? 
Elvira. Cu cinç al fost ? (Dureros). Unde ?... 
Miliai. La copii am . . . am . . . 
Elvira, (oftează, apoî îş! lapădă geanta şi 

umbrela, se aoropie de canapea). La copii. . . 
Mihaî. Ce depeşă mi-a! trimis. 
Elvira. Cum te-aï dus ? De ce te-aî dus ? 

(Dureros). Şi cu mine n'a! vrut.. . (Face diu 
cap. Aspru). Nu-ï adevërat 11 ! Cum te-aidus? 

Mthai. (Ma! calmat puţin). Linişteşte-te 
dragă. Stai să ne esplicăm. 

Elvira. N'a! fost la copii 1 (Plânge). Spu
ne-mi Mihaî, de ce m'ai înşelat? (Plânge, se 
trânteşte pe canapea). 

Mihaî. Ce vorbe-s astea ? (A parte). Să n'o 
iau prea iute. (Către Elvira). Cslmează-te, 
dragă. (A parte). Trebuie să më calmez şi eu 
(îs! pipăe capul. Pauză. Elvira plânge. Către 
Elvira): Aie! vëd că e o încurcătură, (Elvira, 
ridică ochi! spre el) din care nu pricep nimic 
şi trebue să ne lămurim întâi. 

Elvira. (Plângător). Cu cine ai fost? 
Unde ? . . . (îşi şterge ochii). 

Mihaî. întâi să-mî spui ce-I cu depeşa 
asta ? 

Elvira. (Ma! calmându-se îl dă din busu-
nar depeşa lui Băileanu. Apoî, după o mică 
pausă demeditare — iar plânge cu hohote şi 
se trânteşte pe canapea). 

Mihaî. Stal dragă nu plânge. (Confruntează 
depeşile. Molatec). Acum îî dau de rost. 

Elvit a. (Repede). Apă 1 

Mihaî. (Fuge la uşe): Julcsa! Apă! (Se 
întoarce la nevastă, îî deschee mantaua. . .) . 
M'am lămurit dragă, linişteşte-te, că am să-ţî 
explic perfect totul. (Vine Julcsa cu apa. El
vira bea Apoî stă ma! liniştita pe canapea. 
Julcsa iese, făcend cruce şi scuipând în sîn). 

Mihaî. Uite dragă; acum m'am desluşit. Iată 
cum s'a întâmplat. Nebuni! ăia delà redacţie 
au depeşat după mine, crezênd că am plecat 
cu tine. (A parte). Şi eu în loc să-1 înjur pe 
colegul, l'am dus la „Pilsner" ; şi m'a şi pom
pat ! Sta!!! 

Elvira. Şi cu mine n'a! vrut să vii, a! zis 
că nu poţi ? 

Mihaî. Aşteaptă numaï ! . . . Tocmai pe 
când isprăvisem cu ziarul, aseară, „top" cumă-
trul în redacţie şi atâta a stat de mine, de n'am 
putut să-î maî rezist. Iar azf dimineaţă am fost 
acasă. Şi fiind-că erau şi copiii.. . 

Elvira. (Işî dă jos pălăria. Ma! calmată şi 
spre încălzire, moale întreabă) : Sunt bine ? 

Mihaî. Se poartă bine şi le merge bine. . . 
Ce bucurie pe eî când m'au vëzut ! 

Elvira. (Uscându-ş! lacrimile). Drăguţi! 
mame! ! 

Mihaî. Şi fiind-cà dimineaţă më întorceam, 
n'am spus nimănui că plec de acasă. Doar' 
atâta a fost, că n'am dormit acasă. . . 

Elvira ((Forţat) : Unde a! dormit ? 
Mihaî. Ce întrebare ! La popa Vintilă. . . 

Şi cum îţî spun, ne ştiind colegul de redacţie 
unde sunt, cum vëd, pela 11 ore a depeşat 
după mine, — depeşa ta — fiind-că se svonise 

iarăşi un tămbălău de stradă în astă seară. (A 
parte). Eu îl avuî acasă ! (Către E.) Sosind eu 
la redacţie, nu mi-au spus de depeşa. Şi mie 
nici prin gând nu mi-a trecut că pe tine te-au 
deranjat. . . 

Elvira. Şi (Intrerupându-1) şi . . . 
Mihaî. Şi ce? 
Elvira. (Indoioasă, molatec). Şi poţî tu să 

juri că nu m'ai înşelat ? 
Mihaî. Pe tine să te înşel ? . . . (Cu vervă). 

Iţi mai trebuesc ţie dovezi de credinţa mea 
nestrămutată şi .dragostea mea sinceră ? Pe 
tine ? Eu ? eu ? (Se apropie cu drag). 

Elvira. Jurî ? 
Mihaî. (Ridică treî degete). Juri 
Elvira. (Uşurată). Ah. (Duce mâna la piept). 

Puţintică apă te log! (M îî aduce. Gustă). E 
caldă. (M. îî ia paharul). Mi-a maî venit inima 
la loc. 

Mihaî. (Pune paharul pe masă şi se în
toarce la E. Pauză). 

Elvira. Şti ce dragă Mihaî ? (Pauză). 
Mihaî. Spune ! 
Elvira. (Stă pe gânduri. Mihaî o ia de 

mână. Rar) : Matilda crede că şi tu eşti ca toţî 
ceialalţî bărbaţî ; necredincios, rëu, înşelător... 
Trebue să viî acum cu mine la eî, să vadă să 
se convingă singură, că tu eştî altfel decât 
ceialalţî... Plecăm numai decât, dimineaţă.. . 

Mihaî. Mâne nu pot dragă, la nici un cas. 
Elvira. Dar dacă trebue ! Si nu se poate 

altfel ! ! 
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Din s t r ă i n ă t a t e . 
Din camera seniorilor englezi. Camera lor

zilor a votat. în a dona lectura, o lege care pune 
la con'rolul statului staţiunile telegrafice fără fir. 
Dispoziţiunea s'a luat dupa declaraţiunile lordu
lui Selbourne, ministrul marinei, căci telegrafia 
fără fir este un pericol permanent pentru apă
rarea naţională. 

Pe apă ca şi pe uscat, nu e nicî un mijloc 
d'à se limita modul de transmitere. Ori cine poate 
instala o staţiune telegrafica şi comunica liber cu 
marea sau cu continentul. Este dar urgent ca 
guvernul sa poată exercita legal autoritatea sa 
asupra acestor instalaţiimi. 

* 
Din Macedonia. La Constantinodol se vor

beşte din nou că partidele extreme ale eomite-
tuluî macedonean plănuesc atentate contra cor
pului diplomatic, consular şi contra altor per
soane cu scop de a atrage asupra s A atenţia străi
nătate!. Aceste ştiri se răspândesc din timp în 
timp, probabil pentru a produce nelinişte în sfer-
rele deriguitoare din Constantinopol preeum şi 
în Macedonia. 

La Sebze (vilaetul Monastir) a avut loc o 
ciocnire între trupele turceşti şi o bandă tare 
de 25 oameni condusa de şeful de bandă Kar-
muzov. Un locotenent şi un geandarm au fost 
ucişi, şeful de bandă şi un comitagiu au fost ră
niţi, cei-lalţi răsculaţi au fugit. 

O altă bandă de 20 Bulgari a făcut noue 
isprăvi. Urmăririle puterilor sunt zadarnce, ea 
a scăpat împreună cu banda ei prin munţi şi 
nu i-se poate da de urmă. 

La Badene exista temere de o insurecţiune 
imediată. Sunt adunaţi 450 de insurgenţi. Co
mandantul acestei mişcări aţîţata de Sarafov ar 
fi colonelul Kiciov. 

Camera engleză D. Brodrick a declarat la 
Camera comunelor că expediţia engleză va pä 
răsi Lhassa îndată ce se va face un aranjament 
şi nu va rămâne acolo mal mult decât vor crede 
de cuviinţă autorităţile militare. 

gam.afni.nl Hi> Sfat pnntra Ind ia , n'a nnmu-

nicăt Camerei conuiţmnue pe cari guvernul Ie 
va impune Tibetului ; a declarat însă că nu se 
va stabili nici o reşedinţă engleză în această 
ţară. 

Cheltuelile expediţii, cari sunt destul de 
considerabile, vor fi suportate de budgetul Indiei. 

* 
Acţiunea Angliei în Afganistan. 

>Ruşii* vorbeşte de încercările Angliei de a 
lovi în Afganistan şi în Rusia. Kabulul e 
plin de agenţi englezi, cari caută să bage 

Mihal. (După o pauză de rësgândire). Azï 
e Joi. Mâne nu se se poate. (Pauză). Să mer
gem Sâmbătă seara. 

Elvira. Şi tu rămâi până Luni dimi
neaţa. Da ? 

Mihal. Aşa . . . da. 
Elvira. (Se saltă de bucurie). Bine, bine, aşa. 
Mihaï. Bine. (Pauză). Dar. . . 
Elvira. (Cu frică şi mustrător). Iarăşi 

dar ?.. . 
Mihaï. {Serios). Numai cu o condiţie. 
Elvira. (Cu sfială). Ce condiţie? 
Mihai. Dacă îmi promiţî, că de acum în-

nainte vel fi cuminte. 
Elvira. (Radios) : Promit. 
Mihaï. Da? 
Elvira. (Imbrăţişându-1) Da. 
Mihai. Totdeauna ? 
Elvira. (Cu curagiu). Totdeauna. 
Mihaï. Insemnează-ţi bine ce al promis. 
Elvira. (Duios). Am să më ţin de promi

siune. (Se lasă pe umërul lui stâng). 
Mihai. Femeea trebuie să socotească pe 

bărbatul sëu pe cel mal de treabă om. Spre 
rëul el este mal mult, când este neîncrezătoare. 

(Cortina) 

— SFÂRŞIT. — 

emirului în cap idei engleze cu privire la 
războiul ruso-japonez, care ar fi dovedit 
slăbiciunea şi ruina apropiată a Rusiei. 
» Ruşii* cere să se facă ori şi ce; căci de şi 
vaza armelor ruseşti e mare, prea de mult 
nu s'a făcut nimica. Poate că emirul simte 
că vorbele Englezilor sunt minciuni, că 
Rusia e puternică şi acuma, ca mal înainte, 
dar nu e nimeni pe lângă densul ca să-I 
spună adevèrul. Şi cine ştie ce ne pregă
tesc Englezii în Afganistan ? Lordul Curzon 
crede azi că Anglia nu trebue să lase să 
treacă ocazia, căci poate să nu fie, pe 
urmă, favorabilă să căutăm deci a paraliza 
lucrarea duşmănoasă a Angliei. 

ARAI), 22 August 1904. 

— >0 imitaţie bunii. < Telegraful Ro
mân* luând act despre circularul vicarului 
Vasilie Mangra, dat în privinţa ţinerii de 
conferinţe pastoral \ numeşte disposiţiunea 
aceasta o » imitaţie* bună, care în archi-
diecesă este de mult practicată. «Telegra
ful Român* se înşeală, căci aceste conferinţe 
sunt deja de mult în uz în diecesa Aradu
lui. Ear' circularul părintelui vicar, se pare 
a fi dat o direcţie nouă acestor conferinţe, 
cuprinzênd întregu1 cerc de activitate pas
torală a preoţilor. încât pentru imitaţie e 
maî corect a pfmna că actualul Mitropolit 
imitează pe fostul episcop al Aradului Ioan 
Meţian. Şi bine face. 

— Bancnote false. Atât în Budapesta cât 
лішдѵ xrx-«yr? aiïi jprof muie a'au асэдирегіѵ lu 

zilele din urmă falsificate de bancnote á cor. 100 
şi cor. 10 astfel că la primirea acestor piese se 
impune precauţiune. Falsificatele á cor. 100 arată 
iregularităţi mai evidente pe partea textului ma
ghiar, la pajura coroanei ungare, care nu este 
umbrită mal deschis şi mai închis ca la bancno
tele veritabile, ci este ţinută într'o coloare. Fal
sificatele de bancnote á cor. 10 sunt facricate pe 
cale fotografică, hârtia este mai subţire şi mal 
moale decât la bancnotele veritabile, ear coloa
rea este mal închisă şi unsuroasă. Nr. 002727 şi" 
seria 1040 sunt imprimate în mod foarte primitiv 
cu coloare roşie, care umezită se şterge. Din 
câmpul intern al falsificatelor lipsesc liniile cu 
valuri şi desemnul capetelor este neclar şi mur
dar. In loc de „Szám" este „Gzám" şi în loc de 
„Serie" — „Gerie". Alte falsificate á cor. 10 au 
hârtie mal dură, coloarea verzue, valurile din 
câmpul bancnotei sunt spălăcite. Cifrele „10" din 
cele doue colţuri de sus ale bancnotei, precum 
şi cuvintele „Tiz koronát" şi „Zehn Kronen" au 
aceeaşi coloare brună, ca şi cealaltă parte a banc
notei, pe când la bancnotele veritabile coloarea 
aeestor cuvinte resp. cifre este mai închisă. Ci
frele resp. cuvintele „Szám 016720" şi „Serie 
1171" sunt scrise cu mâna, cu o coloare roşie 
vie, care umezită se şterge ; afară de aceasta nu
meri! falsificatelor sunt cu V2 mm. mai mari decât 
la bancnotele veritabile. — Avisăm publicul ro
mân să fie deci cu băgare de seamă. 

— Oaspeţii români la băile din Tuşnad. 
Delà 9—12 August n. au sosit la băile din Tuş
nad următorii oaspeţi români : S. Re\ey inspector 
şcolar (Gyula), C. Niculescu consilier (Galaţi), C. 
Chiru (loc artil. Bacău), Constantin Stolojan, 
student (Bucureşti), Anton Mandeal, secretar de 
bancă (Cluj). 

— Pentru masa studenţilor români din 
Braşov. Dl Dr. Constantin Missits advocat 
în Lipova şi d-şoara Valeria Branişte din Bra
şov au dăruit pentru masa studenţilor români 
din Braşov cu ocasiunea fiaanţănî d-lor suma 
de 30 cor. în locul anunţărilor obicinuite de 
logodnă. Primească generoşii donatori cele mai 
călduroase felicitări şi mulţumite. 

Direcţiunea şcoalelor medii gr.-or din 
Braşov. 

— Cununie. Joi în 11 August st. n. a. c. 
Dl învăţător Iulian Butar, învăţător în Seleuş ca 
D-şoara Constanţa Pintea învăţătoare în Voivo-
deni s'au cununat în Bârsa 

— Vice-primarul Vienel Strobach, precum 
aflăm din „Schwarţ-Oelb" s'a îmbolnăvit, înlocu-
indu-1 înterimal în oficiu al doilea vice-primar 
Dr. Neumayr. 

— 0 infamie de necrezut. Cetim în Schwarţ-
Gelb următoarele : Din Innsbruck ziarul „Linter 
Tagespost" aduce ştirea despre o întîmplare a-
proape de necrezut : La prânzul dat în onoarea 
zilei împăratului s'a întêmplat o scenă nespus de 
penibilă în urma purtărei provocatoare a unul 
italian cu numele br. Lumbrasso. Când adică un 
ziarist maghiar în numele oaspeţilor maghiari a 
început să rostească un toast pentru împărat, sus 
numitul italian a dovedit lipsa sa de interes şi 
respect în mod revoltător, că conversa încet cu 
vecina sa o italiană, sîsăia şi rîzênd făcea obser
vări. I-s'a dat să înţeleagă, să se poarte liniştit. 
Baronul italian însă a continuat fără pasare mai de
parte conturbând liniştea, la ce i-s'a atras de nou 
atenţiunea să se poarte mai cu tact. La aceasta pro
vocare baronul şi-a scos limba îngânând pe câţî-va 
domni, cari s'au aruncat asupra lui insultându-1. 
0 sticlă de şampanie a sburat drept la baron in 
cap şi provocându-1 societatea să părăsească sala 
între strigăte asurzitoare de Hinaus. 

Dacă baronul Lumbrasso nu părăsia iute şi 
de grabă sala, primia eventual o straşnică păru
ială, care l'ar fi deşteptat de sigur la conştiinţă 
deplină asupra faptei infame ce a comis. Că dom
nilor iredentişti li-s'a îngroşat creasta, cuge
tând că lor toate li sunt permise, nu ne mirăm, 
căci doar până acum losinca era : „patrioţi fiţi 
pe pace şi nu provocaţi pe domnii iredentist!". 
Acestea sunt urmările politicei cu mănuşi glace. 
Duşmanilor statului şi ai dinastiei trebuesc arătaţi 
dinţii. Drtpită la pâment cu picioarele şi nimicită 
trebue sămenţa duşmană statului şi dinastiei. Na-
inte de ce nu s'ar face asta, nu va fi pace şi li
nişte în Austria". — Oare acest metod pentru 
extirparea elementelor destructive şi insultă
toare de coroana, prea binecunoscute şi în cinstita 

Sngarie, nu s'ar putea roferi cu acelaş titlu de 
rept? 

Mare orcan în Fiume. Din Fiume se te-
legrafează, că Vineri la 7 ore seara s'a descărcat 
asupra oraşului un orcan înfricoşat, furibundând 
noaptea întreagă. Pe timpul acesta câte-va bărci 
ale societăţii de navigaţiune se aflau pe mare, 
cari numai cu greu au putut scăpa de nimicirea 
ce le ameninţa. O barcă cu patru vâslaşi, a fost 
scăpată din pericol de cătră vaporul „Francisc 
Iosif". Multe luntre de pescari au perit în largul 
mării. 

— Botezul marelui duce moştenitor al Ru
siei. Botezul marelui duce moştenitor Alexe a 
fost fixat pentru ziua de 11 August. 

Echo de Paris află din Petersburg că bo
tezul marelui duce moştenitor Alexe, se va face 
fără pompă obicinuită. 

— Biblia tibetană. Kah-giur, biblia tibetană 
se compune din 110 volume, iar fie-care volum 
are peste 1000 de pagini ; pe lângă acestea fie
care volum mai are şi câte zece tomuri deose
bite, cee-ce înseamnă un total foarte încărcat 
după cum se vede, — de 1.100 defvolume in-folio. 

Această operă, din care există numai un 
singur exemplar la biblioteca din Lhassa, se com-
plectează prin alte 225 exemplare de comentarii, 
cu totul indispensabile pentru priceperea Kah-
gyiurel. 

„L'Independence Roumaine" spune că dacă 
colonelul Younghousband, care a pătruns în ce
tatea sfântă a Lhassei, ar dori, ca amintire a 
expediţiei întreprinse, să ia cu sine aceasta bi
blie, principalul monument al litaraturel tibe-
tane, ar trebui să mai aibă încă vre-o zece 
furgoane. 

— Ocuparea scannnlnl guvernial din Finn-
landa. Din Petersburg se vesteşte, că prinţul 
Obolenski, noul guvernor al Finnlandei a plecat 
deja la Helsingfors, pentru a se instala în scau
nul său guvernial. După câte-va zile noul guver
nor va întreprinde o călătorie prin Finnlanda pen
tru a „studia" disposiţia populaţiei (probabil pentru 
a se pute i orienta cu privire la aplicarea reme-
diuluî). La Petersburg se crede, că ţarul a dat 
îndrumare guvernatorului, ca pe viitor să exer-
cieze o politică mai îngăduitoare. „Osvobosdenie" 
din Stuttgart pretinde, că acest sfat a purces chiar 
delà prinţul Obolenski. 
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— Expulsare de călugăriţe în Francia. 
Populaţiunea s'a împotrivit cu forţa la expul-
sarea călugăriţelor Ursuline delà Ambert (départ. 
Puy de Dôme.) 

Mulţimea a lovit pe oficerul de gendar
merie şi pe grefier, cart erau însărcinaţi cu 
executarea decretului. Nicî un lăcătuşi din lo
calitate n'a consimţit să strjce broasca delà 
poarta monastireî. 

Lichidatorul a plecat spre a raporta auto
rităţilor în drept că nu poate să-'şî îndepli
nească misiunea. 

— Ţarul. Sub acest titlu publică revista 
engleza „Quarterly Review", un articol foarte 
aspru la adresa îtnpëratuluï Nicolae II. 

Deosebită importanţă dă acestui articol 
asigurarea revistei engleze, că autorul articolului 
e un mare funcţionar rus delà curtea imperială. 

Scopui autorului e să arate lumii că nu 
trebue făcuţi răspunzători miniştri, ci vina să 
se arunce pe ţar însuşi pentru miseria în care 
se găseşte azi Rusia. 

îndată după urcarea lui pe tron, Nicolae 
II căzu cu totul sub influenţa nefastă a lui Po 
bedenosceff şi de atuncia Га apucat o trufie, 
un sentiment de exagerare a forţelor sale ce a 
mers tot crescând, conform lege! psichologice, 
în virtutea căreia trufia usurpcoză atât cât îl 
cedează scrvililatea 

Nicolae Alexandrovicl începu să creazi 
că el e centrul lumii, că e îngerul păcii gene
rale, că e purtătorul făcliei civilisaţiuneî între 
rasele galbene şi alte rase barbare, în fine că el 
e providenţa poporului sëu. 

După-ce a început să crează în misiunea 
lui imaginară, începu să se amestece direct şi 
continuu în afacerile politice interne ale impe
riului, a influenţat mersul dreptăţii, şi a rîs de 
legalitate, a sărăcit poporul şi cu toate că posa 
un monarh pacific, a făcut invitabil un rësboiu 
pe cât de crunt, pe atât şi de netrebuincios. 

Inconstant, suflet mic, vanitos şi capriţios 
îşi schimbă favoriţii după impresia momentului, 
şi permite unei bande de adunături şi de oameni 
obscuri şi periculoşi, să usuipe\e funcţiile de mi-
nistt ii răspunzători ale căror consilii nu le ascultă, 
ale căror măsuri le anulează, şi a căror indepen
denţă o ia drept nesupunere. 

Autorul articolului afirmă că de Witte 
a căzut în disgraţia ţarului pentru-că nu voia 
să facă pe curtezanul. 

De Witte i-a spus net ţarului aceste : 
„Majestatea Voastră v'aţi dat cuvêntul să 

evacuaţi Manciuria şi lumea V'a crezut. Aţi Ru
sia a perdut ori-ce credit şi se poate că n'o sà 
stăpâniţi mult Manciuria, dacă preferiţi să nu 
vë respectaţi cuvêntul dat. împingeţi lucrurile 
la rësboiu, şi noi aveam nevoie de pace. Afară 
de aceasta Manciuria nu ne e de folos. Eu nu 
pot lua răspunderea unei astfel de politici". 

Câte-va zile înainte de începerea resboiu
luî, mal mulţi demnitari îl întrebară pe gene
ralul Kuropatkin cum stau lucrurile. 

Ministrul de rësboiu rëspunse maliţios : 
nCa şi d-voastră eu nu cunosc lucrurile de 

cât din ce citesc în \iare. Rësboiul e afacerea lui 
Alexiev, nu a mea". 

Când trei miniştrii îl conjurau pe ţar să 
evacueze Mandciuria şi së păstreze pacea, Ni
colae al II rëspunse : 

„Am sä păstrez eu pacea şi cu ea împreună 
şi. .. secretul meuu. 

Unul mare duce, care în preziua înce
perii resboiuluî îî vorbi ţarului de gravele 
consecinţe ale situaţiunil, acesta îl zise : 

„Lasă lucrurile pe seama mea. Japonia 
nu va porni rësboiu nicî odată în contra noa
stră. Domnia mea va fi paclnică până la finit". 

Autorul articolului declară că e un parti
san al monarchiel şi inamic al procedeurilor 
revoluţionare, dar deplânge influenţa marilor 
dud, şi conchide astfel : 

„Respunderea pentru faptele ţarului nu 
trebue să cază asupra miniştrilor sei, ale câtor 
sfaturi nu le-a urmat nici în cele mai critice 
împrejurări. 

Лм miniştri au fost aceia cari Vau îndem
nat sd-^şi calce cuvêntul în chestia Mandciuriel, 
din contră, ei Vau conjurat să-'şî respecteze cu
vêntul dat. 

Nu ei au fost care Vau îndemnat să ia mă
suri reacţionare. Nu ei au fost care au făcut ri-
diculă toată Rusia cu evocarea spiritelor şi cano-
nisaréa de sfinţi, în scopul d'a lumina şi a da 
forţă armatei ruse. 

Nu ei au fost care Vau îndemnat să ia li
bertăţile Finlandei şi o serie de măsuri demne de 
un despot oriental. 

Nu ei au fost cari Vau îndemnat să jefu 
iască bunurile Bisericii armeneşti, şi să respunză 
la protestele atmenilor cit gloanţe. 

Mai toţi miniştri i au pus în vedere că ce 
face ţarul e nedrept din cale afară, dar el ră
mânea surd la toate". 

— Un ordin de zi al luî Stoessel. „Viteji apă
rători aï Port-Arthuruluî ! 

A sosit momentul în care trebue să unim 
puterile noastre pentru a apăra acest punct al 
teritoriului rusesc, cetatea Port-Arthuruluî. Ma
rele nostru împërat, muma noastră comună, 
patria rusă aşteaptă delà noi executarea ne
condiţionată a unei datoriî sfinte : de a a-
păra întreaga cetate de un asalt al inamicului. 
Fiecare din noî trebue să'şî aducă aminte de sfin
tele cuvinte din jurământ şi să-şî întipărească 
în inima sa că nu exista pentru el vr'un loc 
altul decât acela care i-s'a indicat pe zidurile ce
tăţii. Urmând exemplele vitejilor noştri străbuni, 
ne vom opune lor cu curaj şi ferm. Vom 
pedepsi pe inimic pentru îndrăzneţul lui atac. 
Păgânilor, amintiţi-ѵё că Dumnezeu e cu noî!" 

Stoessel, general. 
— Catastrofa unul vapor explorator de te-

saur. Din Durban se anunţă că steamerul „Penguin" 
a naufragiat şi 25 de persoane au pierit. 

Vaporul fusese trimis să caute milioanele 
decedatului fost preşedinte al Republice! Transvaal, 
Krueger, pierdute acum 2 ani pe bordul vaporu-
ruluî „Dorotea", lângă coasta Zuluşilor. 

— 0 părere germană asnpra resboiuluî. 
Ziarul berlinez de mare trecere Post publică a-
supra resboiuluî din Extremul Orient un impor
tant articol din care extragem următoarele : 

Rusiei este designata calea pentru a urma 
rësboiul. Ea trebue să cedeze Port-Arthurul pe cât 
se poate fără multă perdere de sânge. D'aei na
inte luptele au să urmeze spre sud de Karbin. 
Operaţiunile strategice de până aci ale armatei 
ruse, cari se referiau exclusiv numai la defensivă 
retrâgându-se oastea rusă mereu pas de pas cu 
scop de a face să obosească armata contrară, 
diferă cu totul de legile şi preceptele operaţiuni
lor de acum ce e drept, şi cu toate că pare în
tru cât va curioasa această procedură, dar s'a 
dovedit de corectă. Insă nu este destul de a în
greuna înaintarea adversarului, a-î împedeca, even
tual zădărnici operaţiunile şi planurile sale, a-1 
face prin hârţueli să obosească, ci ttebue şi dat 
fgpt cu el. Pe lângă modul de atac cumplit al ar
matelor japoneze, este o tactică foarte corectă 
retragerea deasă, prin care se face să obosească 
oastea inimică, dar tot odată trebue să se nizu-
iască, să primească din când în când şi lupte, în 
cari să causeze pe cât se poate perderi simţitoare 
contrarului, şi astfel să-1 slăbească, şi când va 
observă că duşmanul a suferit perderi mari, atunci 
din posiţii bine alese să se dimite la luptă de
cisivă cu el. 

Tactica aceasta s'a dovedit de bună la anul 
1812 în campania desastroasă a lui Napoleon 
contra Rusiei. Kuropatkin este un beliduce care 
este capabil să execute această tactică, presupu
nând, că disposiţia sufleteasca a opiniei publice, 
(mai bine zis a poporului, căcî în Rusia atare 
nu există) şi îndrumările venite din Petersburg 
nu vor impune lui Kuropatkin nainte de timp o 
luptă decisivă. 

— In jurul atentatului contra lui Plehwe. 
„Berliner Tagblatt" află din Petersburg că a 
fost stabilită indentitatea atentatorului lui Plehwe. 
El se numeşte Sasanow. 

Este originar din Moscova şi e fiul unul 
negustor de lemne din guvernamêntul Saratow. 

S'a mal constatat complicitatea luî Sikor-
ski, care în ziua atentatului aruncase în Neva 
misterioasa casetă. 

Cel de al treilea arestat, anume Braun
stein, deşi compromis, nu pare implicat în 
acest atentat. 

— Furtul delà Botschild din Londra. In 
cercurile financiare din Londra se comentează 
foarte mult defraudaţiunea lui Blumenthal, fost 
funcţionar al casei de bancă Rothschild, care se 
urcă la 300.000 livre sterlingé, adică 7.000.000 
franci. Blumenthal a fost şeful secţiunei metalu-
rilor scumpe şi se încurcase în diferite specula-
ţiuni, cari reclamau plăţi mari. După regulamen
tul bursei londoneze, funcţionarii nu pot specula; 

aceea cari mijlocesc astfel de speculaţiunî, sunt 
ameninţaţi cu eliminare. Totuşi regulamentul 
acesta se calcă adesea. Blumenthal care graţie 
poziţiunei sale se bucura de o încredere nemăr
ginită a şefdor, n'avea nici o avere. Totuşi a adus 
o viaţă foarte luxoasă, avea 6 - 8 servitori şi caii 
sëï erau cei mai buni din Londra. 

— Norocul unul pescar din Ceylon. Un 
sărman pescar din Ceylon a avut norocul să gă
sească una după alta trei mărgăritare forte scumpe ; 
pentru primul a obţinut 300.000 fr., pentru al 
douilea 60.000 fr., ear pentru al treilea care este 
foarte mare şi de o frumuseţe neîntrecută, un sin
dicat i-a oferit deja 500.000 fr., dar el nu vrea 
să primească. 

— Mare incediu. Din Komárom se scrie : 
Comuna Madar a fost aproape întreagă devastata 
de flăcările unui năpasnic incediu. 260 case şi 400 
edificii economice şi mari caulităţi de cereale au 
căzut pradă focului trei oameni au pierit în flăcări. 

— Cruzimea unuî oflcer german. Cazacul 
asasinărel unuî negru în colonia germană din sud-
vestul Africeî, pjoduce o enorma senzaţie. 

Asasinul este sub-ofiţerul Kossak. 
Kossak a băgat pe negru într'o groapă, pe 

care a umplut-o cu apă şi a lăsat pe negru în 
ea timp de şease zile, deşi era o toamnă foarte 
recoroasă. 

In aceste şease zile, i-s'a dat numai de trei 
ori mâncare. 

Negrul a murit de frig şi foame. 
O instrucţie severă s'a pornit. 
— Rangurile ţarevîciuluî. Printr'un ordin 

de zi al ţarului ţareviciul nou născut al regi
mentului 12 de vânători din Siberia ostică. A-
ceste regimente vor purta de acum înainte nu
mele ţareviciului Alexie. Ţareviciul mai este 
ataşat tuturor regimentelor al căror şef e ţarul, 
apoi regimentul de cavaleri de gardă, regimen
tului de cuirasieri ai gardei împărătesei Maria 
Feodorovna, regimentului de ulani de gardă îm
părăteasa Feodorovna, precum şi regimentuiui 
13 de gardă din Erivan al împăratului Nico
lae II. 

Ordinul de zi numeşte pe împărăteasa Ale
xandra şef al regimentului 15 de dragonî . 

Ţareviciul a fost numit hatman al tuturor 
regimentelor ge cazaci. 

Face repede carieră ! 
— Manifestul Ţarului. împăratul Rusiei a 

comunicat senatului sëu, convocat anume pentru 
aceasta , un manifest în care regulează succe
siunea la tron, în caz de încetarea sa din viaţă 
înainte de majoratu fiului sëu Alexis.l 

Pentru acest caz, se proclamă şef al statu
lui, marele duce Mihail Alexandrovicl, fratele Ţa
rului, iar' împerăteasa actuală Alexandra Feodo
rovna va fi tutoarea micului principe ereditar, 
până la majoratul lui. 

Actuala împerăteasa nu va avea însă nici 
un rol politic, ea e formal exclusă delà afacerile 
statului, şi chiar şi tutela asupra fiului sëu, n'o 
va executa de cât în o mesura foarte restrânsă. 

In mësurile aceste se vede influenţa împë-
vătesei-vâduve, Maria Feodorovna, care are o a-
versiune invincibilă în contra norei sale. 

Manifestul Ţarului se aşteptase cu o mare 
curiositate, deoare-ce se svonise că el va cuprinde 
oare-care concesiuni politice, sau în tot cazul, 
oare-care indicaţiuni spre o lărgire a libertăţilor 
publice. 

Manifestul însă nu conţinea nici o alusiune 
la vre-o modificare cât de mică a regimului ac
tual ! 

Manifestul imperial a fost cetit de ministrul 
de justiţie, contele Murawiew. 

— Un ciclon în St. Louis. Se telegrafează 
din Paris : Ziarului „L'E'clah " i-se comunică din 
St. Louis (America), că la 20 August a bântuit 
acolo un groaznic ciclon, care a pricinuit mari 
păgubi. Până acum au fost găsiţi trei morţi. Este 
temere, că încă mulţî se vor afla îngropaţi sub 
ruine. 

— Disciplina în armata germană. Asupra 
acestei materii se citeşte următoarele în „Voss. Ztg". 

„Prin sentenţa consiliului de revizuire, sub
ofiţerul Lux, din regimentul 58 de infanterie, a 
fost condamnat la 60 de zile închisoare şi degra
dare pentru maltratări de inferiori în 220 cazuri, 
şi fruntaşul Von Kwasing, cel mai vechiu soldat 
din secţiunea lui, la un an închisoare pentru mal
tratări in 110 cazuri. 
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— Venit din America la deprin
dere de arme. Un reservist din Oradea-
mare Ioachim Markus Velkus a venit de-
unăzT acasă din America, u n d e emigrase, 
ca să facă o depr inde re de arme de 8 
sëptëmânl, cu care era dator. Cum a venit, 
s'a presentat 1ч comanda militară şi şi-a 
început serviciul militar. După ce va fi 
eliberat, va pleca înapoi cu nevastă-sa Ia 
America, unde şi-a strâns puţină avere. 

Recomandăm spre binevoitoarea atenţiune a 
st. noştri cetitori inserţia de mal jos a dluî Pollik 
Sándor. 

C o n v o c ă r i . 
In senzul §-luI 17 din Statutele Reuniunii 

învăţătorilor Românï gr.-or delà şcoalele confe
sionale din dieceza Caransebeşului, se convoacă 
adunarea generală ordinară a Reuniunii la Bise-
rica-Albă pe zilele 29 şi 30 August (11 şi 12 Sep.) 
a. c. pe lângă următorul 

P R O C R A M : 
Şedinţa I, 

Duminecă în 29 August (21 Sept.) înainte 
de amiazi. 

1. La 9 ore participare la sf. liturgie şi che
marea Duhului sânt. 

2. La 11 ore deschiderea adunării. 
3. Raportul general al comitelulul. 
4. Alegerea comisiunilor. 
5. Tema : „In ce chip îşi poate căştiga şi 

susţinea înveţătorul autoritatea şi respectul în şi 
afară de şcoală". Referent: Mihai G. Crăciun. 

Şedinţa 11. 
Aceeaşi zi după ameazï. 

6. Tema : „In ce măsură poate contribui 
casa părintească la educaţiunea şcolară". Refe
rent : Petru Bandu. 

Şedinţa III. 
Laeî te 30 August (12 Sept.) înainte d. a. 
7. Rapoartele comisiunilor exmise în şedinţa 

primă. 
8. Defigerea locului pentru proxima adunare 

generală. 
9. Propuneri 
10. Alegerea funcţionarilor şi a comitetului 

Reuniunii pe anul 1904/5. 
11. Dispoziţiuni pentru verificarea protoco

lului. 
12. Incheerea adunării generale. 
Din şedinţa comitetului Reuniunii ţinute în 

Lugoj la 25 Iulie (7 August) 1904. 
Trăiau Henţu, loan Marcu, 
yice-preşedinte. notar I. * 

Adunarea cercuală ordinară a despărţemen-
tului Turda al ,.Asociaţiunei pentru literatura şi 
cultura poporului român", se convoacă pe ziua 
de 28 August st. n. a. c. în Turda la orele 3 p. 
m. cu următorul 

P R O G R A M : 
1. Deschiderea adunărei. 
2. Raportul comitetului. 
3. Raportul cassarului.. 
4. Raportul bibliotecarului. 
5. Alegerea alor 2 comisiuni pentru eensu-

rarea rapoartelor şi pentru înscrierea de mem
brii noi. 

6. Alegerea alor 2 delegaţi pentru adunarea 
generală a Asociaţiunel. 

7. Alegearea comitetului pe un nou period 
de 3 ani. 

8. Eventuale propuneri. 
9. Disertaţiuni sau declamări. 
10. Rapoartele comisiunilor. 
11. Alegerea unei comisiuni pentru verifi

carea procesului verbal. 
12. închiderea şedinţei. 
La această adunare care se va ţinea în bi

serica gr. cat. din Turda-veche se învită toţi mem
brii despărţământului precum şi toţi cari se in
teresează de progresul poporului român. 

iuliu C. THăduţiu, 
vice-director. 

Telegramele zilei. 
Sofia.—La prânzul de gală, dat Sâm 

bătă cu ocaziunea aniversarei urcărel pe 
tron a prinţului Ferdinand, ministrul Pet-
kow a rostit un discurs relevând că pro
gresele Bulgariei sub raportul politic, eco
nomic şi militar, delà urcarea pe tron a 
prinţului Ferdinand, se datoresc în primul 
rend înţelepciunel şi sforţărilor neobosite 
ale Suveranului. 

Ministrul şi a încheiat discursul ridicând 
un toast în onoarea Suveranului înţelept 
al Bulgariei şi al şefului suprem al armatei 
bulgare. 

Ministrul Petkow a ridicat apoi un 
toast în sănătatea Suveranilor şi a şefilor 
de stat reprezentaţi prin agenţii lor diplo
matici si ataşaţii lor militari. 

Balmetief, agentul diplomatic al Ru
siei, a ridicat un toast, în numele cor
pului diplomatic, în sănătatea principelui 
Ferdinand, a Principesei Clementina şi a 
principelui moştenitor Boris. 

CBOtfICĂ BIMATĂ. 

CELE MAl FRUMOASE DIN. 
Ce frumoasa, ce frumoasă ! 
Tot oftam, de câte-orî 
0 'ntălneam, pe corzo sea ra ; 
Şi mé cuprindeau florî... 

Ş'o 'ntâmplare fericită 
Më transportă, par ' că 'n raî : 
S'a 'ntâmplat, ca faţa 'n faţa 
Să ajungem, In t ramvai . 

Ah, frumos ! Un chip divin ! 
Cum alfa tn lume nu-î ! 
Simţeam ca-mî vine cu l a ş i n . . . 
Frumoasă ce-I ! Ţucn- I . . . ! 

Dar numai după-ce s'a dat 
Jos din t ramvai la halt*, 
Eu chiar din Ьаѳгѳ am oftat : 
( e mândră, dulce, 'naltă ! 

Pierdusem grai pierdusem ochi, 
Perdusem şi s i m ţ i r e a . . . . 
Val, cum îşi bate joc de noi 
Emoţia . . . iubirea ! 

ZăpftcilA. 

F e I u r i m î . 
0 curioasă < ăletorie de nuntă. In anul 

1643 s'a hotărît între regele Cristian al IV al 
Danemarcei, şi între ţarul Mihail Feoderovici al 
Rusiei, ca prinţul danez Cristian Valdemar, care 
ceruse mâna principesei Irina, cea mai ţineră 
dintre fiicele ţarului, să vină de anul nou la 
Moscova pentru a i-se celebra ceremonia căsă
toriei. Aşa dar când sosi la palatul ţarului din 
Moscova prinţul Valdemar împreună cu contele 
Pasberg şi Steen Bilde, i-se spuse de către ma
reşalul palatului, cum că după obiciul rusesc 
trebue să nu uite a săruta sceptrul Ţarului I 

Prinţul, nebfinuind nimica, a îndeplinit în 
tocmai această etichetă, fu însă foarte surprins, 
mai în urmă, când venind cu mireasa în faţa al
tarului, se pomeni cum că i-se cere a se boteza 
mai întâi, căci numai cu această condiţiune i-se 
poate face cununia. La opunerea sa la botez 
i-se spuse cum că prin sărutarea sceptrului ţa
rilor prima sosire, densul a declarat după dau
nele ruseşti, supunere neclintita la toate datorin-
ţele împëratului. La aflarea acestora, prinţul Val
demar fiind tare supărat, se grăbi a părăsi bise
rica împreuna cu însoţitorii sei, şi a se duce pen
tru a'şi face pregătirile de plecare din Moscva. 
Când era gata de plecare se pomeni atât prinţul, 
cât şi întreaga suită că sunt opriţi, şi în urma 
opunerei, sunt cu toţii legaţi şi duşi la închisoare. 

In zadar a încercat regele Christia і al IV-lea 
al Danemarcei ca prin rugăciuni şi ameninţări 
să poată obţinea delà ţar liberarea fiului sëu şi 
a suitei lui. 

Prinţul Valdemar al Danemarcei a trebuit 
să stea închis până în anul 1645, când, murind 
ţarul Mihail Feodorovici, urmaşul sëu Alexe Mi-
hailovicl '1-a liberat din închisoare, permiţându-I 
în acelaşi timp a se reîntoarce în ţara lui. 

P e t r e c e r e . 
Tinerimea Academică Româna din ţinutul Nă-

săudului vë învită cu tot respectnl la Petrecerea 
de dans, ce o va aranja în Năseud, la 1 Sep
temvrie st. n. 1904, în sala de gimnastica delà 
gimnasiu. începutul la 8 ore seara. Preţul de 
intrare de persoana 2 cor. (în familie 1 cor. 40.) Ve
nitul carat e destinat pentru „Masa studenţilor 
delà gimnaziul din Năseud". 

* 
— Invitare la petrecerea împreunată cu 

joc ce se va arangia în curtea bisericii gr.-or. 
române din Elisabetinul-Timişorii din partea Co
mitetului parochial — cu cooperarea Corului vo
cal român din loc Duminecă 15/28 August a. c. 
din incidentul serbării Hramului (Ruga) bisericii, 
începutul la 5 ore d. ameazï. Preţul de intrare : 
de persoană 1 cor., de familie (treî persoane) 1 
cor. Venitul curat e destinat pentru acoperirea 
Iipselor bisericeştî-şcolare. Suprasolvirile se pri
mesc cu mulţumită şi se vor evita în publicitate. 
Pentru comitetul parochial: Gavriil Selagianu, 
paroch, preş. comit. Adam Toth, epitrop bis. 

INSERTION) şi RECLAME. 

CIOBAN si NADRA 
maestru zidar diplomat. 

A R A D , Deák Ferencz-utcza 34 sz. 
Avem onoare a aduce la cunoştinţa p. 

t. public ziditor, că sub firma de mal sus 
am deschis 

u n b i r o u d e z i d i r e 
Primim tot felul de lucrări de zidit 

şi anume: zidiri noî, transformări de zidiri 
vechî, construirea de frontispicil cu materie 
ori fără materie atât în loc cât şi în pro
vincie, pentru garantă de 3 ani. 

Primim construiri de planuri, faceri 
de bunget pentru preţuri foarte ieftine. 
299 Cu toată stima: 

C I O B A î f ş i t f A D B A . 

P r i m u l 
şi singurul institut de 
specialitate p. spălarea 

şi curăţirea rufelor 
306 al lui 

Bettelheim K. 
ARAD, Aulich Lajos-u. 2. СІ! 

Nr. Telefonului 184. 

Bditor-proprietar: George Niehls 
Redactor responsabil : loan Russn-Şirianu. 
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Cel mal preferit, mal bun mijloc de colorare a părului ѳ 

M E L A N O G E N E 
în culoare neagră şi brună. 

Cu preparatul acosta escelent şi nevinovat, për 
barbă, mustăţi In cinci minute se pot colora In negru 
ori brunet. Coloarea e constantă şi nu se poate osebi 
de culoarea naturală, nici cu săpun, niel apă caldă, nu 
se şterge şi nu murdăreşte. 

B nestricăcios şi modul de folosire foarte simplu. 
Preţul 2 cor. 80 fll. 244 

Orl-ce për cărunt tşi recapătă coloarea naturală prin 
folosirea preparatului 

Hair Regenerator alul Földes 
Acesta nu e farbă, ci un preparat care redă fru

museţe naturală a părului. Astfel perul blond devine 
iar blond, cel brun-brun, cel negru-negru. Preţul 2 cor. 

Pentru a face perul blond. 
Preparatul acesta, în câteva minute putem preface 

orl-ce për In culoare atât de plăcută, aurie, în culoarea 
cânepii, ori cenuşie, ori tn vre-o altă culoare blondă, 
fără a ataca perul. — Preţul! sticlă mică 1 cor., sticlă 

mare 2 cor. Rugăm a fl cu atenţie la marcă. 

G. FÖLDES KELEMEN 
PARMACIA ŞI LABORÀTORIUL CHIMIC, ARAP. 

Telefon Nr. 111. 

O c a s i u n e e x c e p ţ i o n a l ă ! 
Din causa zidireï şi câştigării de local, vin
dem pentrn preţuri originale de fabrică : 

Servicii de prânz, de cafea, de ceai şi de mocca. 
Ceaşce de cafea, ceai şi de mocca în sute de feluri. 

Farfurii, tot felul de etaloane (blide) şi ştelage 
pentru fructe şi aluaturi. 

SERVICII DE STICLA fabricate excelente din ţeară şi din străinătate. 
STICLE, PAHARE, FARFURII DE STICLA delà cele mal simple pană la 

cele mal fine. 
SERVICII Pentru LICORURI, VIN, ŞI BERE colorate ori din sticlă de cristal. 
Obieot de lax şi folosire de alpacca şi argint de China, exccuţiunea cea 

mal moderna. 
Obiecte de l u x , rase, fignrï etc. din porţelan fin, maiolioa şi fayence. — 
Vase de nichel, mărfuri de metal, articol pentru arangiarea de online. — 

Tasuri pentrn servirea de licor, şi altele din lemn, sticla şi metal. 
Recuisiţe de mâncare din alpacca, ori argintate ori nickelizate, fabricate 

din ţeară. 
• У . . m n Y i Pentru saloane, dormitor, refectori!, biurourî, pentru 
к а Ш р і • apartamento de bUiard ei cabinete de l ec tură: Pentru 
restaurante, localuri de grădini şi buline. Cu luminare electrică, de gaz, 

acetylen, petrol ori spirt 

Ocasiune binevenită dar foarte scurtă pentru cumpërarea de 
trusouri, şi alte lucruri pentru arangiarea de locuinţe, viile, 

verande si locuinţe de câmp. зов 

(jebhart J. és Ma. 
A R A D , A n d r á s s y - t é r 16 s z á m . 

'Fondat la 1850 Nr. Telefon, de stat şi com. 219. 
Comande din provincie se ose cută prompt şi la 
moment. Izvor potrivit pentru revînzătorî, uiegari, 

măsari şi restaurante. 
— întreprindere de sticlărie. —-

t 

T I P O G R A F I A 

TRIBUNA" 
ARAD, Strada Deák Ferencz Nr. 20. = 

f i ind araagiată din no», bogat, cu literele cele mai moderne ?i cu rotajiune modernă, primeşte spre executare orï-ce Incrare 
~ ce se ţine de arta tipografică. 

Broşuri, opurî, manuale, tabelarii în orï-ce mărimi, registre pentru băncî, invitări la petreceri şi cununii, 
= = = = = plicuri, cap de scrisori, anunţuri funebrale, cărţi de visita, etc. etc. = = = = = = = = = = = 

0 Executat cu gust fin, la timp şi punctual, după sistemul cel maî nou. 

Cerem şi pe această cale binevoitorul sprigin al publicului românesc întru cât ar avea vr'o lucrare din cele mal sus 
= = = = = înşirate a trimite spre executare şi a ne recomanda în cerc cât mal larg tipografia noastră. ======= 

Avênd în vedere şi sacrificiile mari ce le pretinde ziarul nostru naţional, credem eà va afla maî 
— iute rësunet acest anunţ al nostru. ~ = 

Telefon Nr. 502. 



Pag. 8 „T 11 IB ü >' A 4 Nr. 151 

B A N I i 
Pe langä modurile de platä de mal jos, prin Intervenţia biuroului nostru se pot 

•ăpăta împrumutări hlpotecare replătiblle în anuităţi, pe posesiuni fonciare, oase In 
oraşe, mai departe credit personal preoţilor, oflcerilor, luncţionarilor de stat şi particu
lari, comersanţilor, industriaşilor şl pensionaţilor pe langä replätire In 5—80 ani, ou 
giranţi ori fara giranţi, In cel mai scurt timp şi pe langä cea mai perfectă discreţiune. 

Remuneraţia noastră modestă numai după ajungerea scopului, decursiv va fl plătită. 
Documentele necesare cancelaria noastră le câştigă pe propriile ei spese, cari 

apese vor fl plătite asemenea decursiv. 

A) Favorurile estra ordinate maî noi a împrumuturilor câştigate prin 
intervenţia noastră: 

1. Informaţiunile sunt ieftine. 271 
2- Detrageri puţine. 
3. Depurarile să descriu anual din datorie şi interesele vin socotite numai după 

sumele reduse şi interesele şi capitalul se poate depura laolaltă. 
4. După întârziere motivată de plătire, amendă nu se plăteşte. 
5. La dorinţă după rate vine incassatorul acasă, ori se pot plăti prin chèque 

postal nefrancat. 

B) Favorurile extraordinare a împrumuturilor noastre cu depurare 
pe cuartale: 

1. Sunt foarte ieftine, pentru-că suma plătită la cuartal se detrage imediat din 
datorie şi debitorul totdeuna plăteşte după starea faptică a datoriei interesele. 

2. Cvotele aduceau un venit de regulă de 8% Şi dividende tn urma oiroulaţiunil 
uriaşe se mal poate urca an de an; asemenea anual se escotentează. 

3. Cvotele pe lângă abzicere prealabilă se resoumperă tn suma lor totală. 
4. Un astfel de împrumut se achită cel mult tn 2V 2 ani, după care огі-сѳ obli

geaient de plată înceată. 

C) Favorurile estraordinare a împrumuturilor noastre hipotecare: 
* . 
l e . 
I f i 
«s i S 
s< a 
0 B Q » 

In plăţi ser cuprinde nu numai interesele şi spesele, de ad
ministrare ci şi depuraţiunea din capital. 

Depurare de 15 ani . . . 4-750/0 05 . Depurare de 40 ani . . . 3150/c 
, 22 „ . . . 4--0/0 Ф P 

•Э& • 
46 . 2-960/„ 

. 30 , . , . 3-75% I S 5 
'S Й 

„ 60 „ . . . 2-85% 
. 32 , . . . З-500/o „ 60 „ . . . 2 ббо/о 

» » 83 , . . . З-300/o „ „ 65 „ . . . 2-33% 
. . 35 , . . . З-250/o » 70 „ . . . 2-300/0 

Biurou aradan de informaţiunî. 

Posesori KL0NDA şi SZATMÁRY 
A K A D , S t r a d a S a l a e z Nr. 3 . 
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Apă acră de Boholt 
e r e c r e a t o a r e , c u r a t ă c a c r i s t a l u l 

ş i e u e f e e t v i n d e c ă t o r -

Amestecată cu vin orisirup dă o beutură 
plăcută fi recreatoare. 

0 sticla mare (2 litre) 26 filerî 
0 sticlă mică (1 litru) 18 filerî. 

Se poate comanda şi furnisa la locuinţă delà 

Hartmann Samu 
magzin de f e r a r i e ş i c o l o n i a l e 

ARAD, Boros Béni-tér I. Telefon Nr. 373 

Comande din provincie se efectuesc prompt 
şi echitabil. 311 
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Tîgl 
Cărămizi 
mal departe ţigle pentru poduri de case 4 cm. de 
groase, ţigle pentru fântâni, ţigle pentru traverse, şi 
orî-ce alte ţigle necesare la zidiri se fabricăm can
titate mare la stabilimente fabriceî de ţigle şi cără

mizi delà Micălaca. — Proprietar al firmei 

í » o l l á k : S á n d o r 
— ARAD, BIUROUL CENTRAL. — 293 

ARAD, Haltér Nr. 1. Telef. 206 şi 255 
CondiţiunI favorabile de plătit, preţuri echitabile. 

Am onoare a aduce la binevoitoare cunoştinţă, 
că am deschis în Arad-Belváros strada Választó Nr. 30 
(casa prorie) atelier 

i f f l i t p t n i Ш p o l e , 
$ unde pregătesc lucrările aparţinătoare acestei branşe pe 

lângă cele mal ieftine preţuri în modul cel mal culant. 
Primesc lucrări aparţinătoare branşei mele, anume 

lucrări de măsărit la zidiri lucrări ori reparări de mobile 
după moda cea mal nouă 

in modul cel mal bun executate şi pe lângă p r e - 1 
ţurîle cele mai ieftine. 

Experienţele de mal mulţi ani, făcute în fabrica 
lui tfj. Ceiler István, precum şi folosirea de lemn 
uscat şi cel mal bun nu adus în posiţia aceea plăcută, 
că în privinţa asta să satisfac orî-cărel comande. 
Recomandându-më spriginwluï binevoitor al p. t. public, 

rëmân cu stimă: 

P á p a y L a j o s , 
măestru-măsar. 

X t Tuschăk Yilmos, 
310 argintar. 

ARAD, Batthànyi-utcza 23, I em. & ajtó. 
^ m 

Primesc orî-ce fel de lucru aparţinător мь 
acestei branşe pentru preţurile cele maî mo- % 
derate şi pe execuţiunea cea maî bună. % 

ARAD, tipografia George Nichin. 


